检讯

业发展提供司法保障。

发展。

# "人大+检察"聚合力护民生

视点 记者 黄凌燕 通讯 | hidian 员 陈佳 游龙熙 文/图)记者昨日获悉,我市检察机关在履 职中坚持和落实人民代表大会制度,自觉 接受人大及其常委会监督,把"高质效办好 每一个案件"作为基本价值追求,以法治力 量保障人民当家作主,确保检察权为人民 行使、让人民满意。

据悉,我市检察机关把加强同各级人 大代表保持常态化通联作为检察履职必修 课,实行领导干部挂钩联系走访代表机 制,市、县(区)两级检察院检察长带头 走访人大代表90余人次,两级检察院领 导干部走访代表250余人次,广泛听取各 级各界人大代表在优化法治化营商环境、 加强民生司法保障等方面的意见建议,并 积极转化为开展"检察护企"专项行动16 项举措、"检护民生"专项行动30项举措 的重要内容。

人大代表的意见建议承载着人民群众 对司法检察工作的期盼。我市检察机关把 办好代表意见建议作为"一把手"工程狠抓



落实,实行"一建议一专班"工作机制,确保 代表意见建议件件答复、事事落实。针对

代表提出要加强物流寄递安全领域监督的

建议,市人民检察院第一时间组织落实,结 合监督办案,向有关主管部门制发检察建 议,督促规范物流寄递行业市场主体从业

管理等,依法打击利用物流寄递便捷性实 施犯罪行为,守护"小包裹"里的"大民 生"。市八届人大三次会议期间,市人大代 表对检察机关提出的加强物流寄递安全监 管、提升公益诉讼检察质效等2件主办件 建议,办理满意率均为100%,均获评代表 建议办理情况典型案例。

人民群众对美好生活的向往就是检察 工作为之努力奋斗的目标。聚焦生态环 保、食药、就业等重点民生领域,未成年 人、老年人、残疾人等重点民生群体,我 市检察机关办好群众身边案身边事。在日 常走访中,一些人大代表希望检察机关加 强未成年人犯罪预防和治理。为此,我市 检察机关聚焦当前未成年人违法犯罪态 势,坚持"惩治也是挽救、预防也是保 护",在依法办好未成年人涉罪案件的同 时,组织开展"木兰守护"行动,汇编制 作25集涉未法治宣传教育视频合集赠阅 全市1165所中小学,57名检察官兼任边 远山区校、海岛校法治副校长, 让法治教 育常驻校园, 携手各方共同呵护少年健康

同时,我市检察机关通过邀请人大代 表参加检察开放日、检察听证、视察检察工 作等方式,让人大代表参与并监督检察工 作,助力检察机关更好为民司法。

## 新春慰问送上温暖

护航民营企业发展

本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 林腾发)连日

该院充实服务保障13条重点产业链力量,实行"一

来,涵江区人民检察院开展"检察护企"专项行动,为民营企

产业链一工作专班",并建立院领导定期走访企业制度,

紧扣鞋服、新型功能材料等重点产业、民营经济主导行业

向新质生产力转型发展所需,组织人员到四君子古典家

具、飞天鞋业等多家企业走访调研,为企业"问诊把

脉",回应关于法律风险防范、劳务纠纷等关切问题,听

检企交流平台。聘请2名台胞担任检察联络员,并通过领

导包案、公开听证等举措解决涉企问题,确保民营企业顺利

该院与工商联建立常态化沟通联系机制,多层面搭建

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 方园) 近日, 荔城区人民检察院开展新春慰问活动, 向困难 群众和退休老干部送去节日关怀, 传递司法为民的深厚 情怀。

检察干警深入社区(村居)走访,与困难群众交谈,详细 了解他们的身体情况及面临的困难,并为他们送上花生油、 米面等生活物资和慰问金。

在退休老干部家中,干警向他们介绍过去一年来荔城 区人民检察院的工作成绩和发展变化,感谢他们为检察事 业作出贡献,并致以新春的美好祝福。老干部们表示将一 如既往支持检察事业发展。

## 艺术疗法增进亲情

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 陈颖蕾)近 日,仙游县人民检察院联合市阳光青少年事务服务中心开 展"融爱人画,乐心绘光"亲子活动,为涉罪未成年人及其家 庭搭建沟通桥梁。

本次活动包含亲子绘画、角色扮演、情绪艺术品等,让 涉罪未成年人和家长通过艺术疗法深度沟通,缓解心理压 力,增进亲子情感,引导其正向回归社会。

参与活动的家长表示,通过此次活动深刻意识到有效 沟通对于孩子成长的重要性,将运用所学的沟通技巧,与孩 子建立信任关系。涉罪未成年人通过活动感受到家庭温 暖,表示将珍惜改过自新的机会,努力成为对社会和家庭有 用的人。

# "和风细屿"说法理调纠纷

"还好你们及时介入,不然两家矛盾激化,肯定两败俱 伤。"上个月,一场调解会后,海带养殖户欧某对秀屿区人 民检察院的检察官说道。

就在调解会前一天,欧某在自家养殖区发现,其增设 的13个竹桩和绳子被村民朱某侵占。朱某认为该区域属 于其养殖范围,双方因此发生口角。彼时正是海带育苗关 键时期,欧某和朱某的矛盾若不能及时化解,势必影响双 方养殖收成,埋下"民转刑"隐患。

二人剑拔弩张之际,联系该村的检察官与海警、村干 部及时赶到现场。检察官细问争执起因,发现欧某、朱某 就两家养殖区分界线各执一词,而实际情况显示,该片养 殖海域在海水潮汐的长期影响下,已无从确定具体桩界。

"两家应重新划定分界线。"大家来到村委会,就欧某、 朱某两家养殖区域分界线划定进行调解。经过多轮协商, 双方终于达成一致,约定以新立的竹桩为界,以竹桩周边3 米范围区域作为海水潮汐缓冲区,东西两侧各为朱某、欧某 养殖区;朱某一次性赔偿欧某3000元,作为新立竹桩等设 备款。检察官介绍,秀屿区海岸线绵长,所辖11个镇有10 个临海,该院分析研判近年来办理的涉海相邻权纠纷、养殖 纠纷引发的刑事案件,探索建立"和风细屿"多元解纷工作 全媒体记者 林英 通讯员 王秋迪

此次摄影作品展不仅是一次艺术盛宴,

春节电影档往往成为全年经济"晴雨表"之一。春

2025年电影春节档在1月19日9时开售后,仅用1

迅速刷新多项纪录的2025年电影春节档,汇聚了

春节期间,和亲朋好友一起去电影院里看电影,已

截至目前,共有6部影片定档2025年春节档,分别

更是一次精神洗礼。每一件入展作品,都是

对木兰溪治理成果的艺术诠释,凝聚着摄影

家们对家乡的深厚情感与对美好生活的热切

向往。它们以独特的视角、精湛的技艺、真

## 盗窃通信机房接地线

一男子判刑又罚款

本报讯 (全媒 体记者 林晓玲 aian 通讯员 傅晓彤)自 驾出游到处逛,走一路偷一路,最终把 自己送进牢房。田某因涉嫌盗窃罪被 城厢区人民检察院提起公诉后,经法院 审理,依法判处有期徒刑6个月,并处罚 在泉州务工的田某了解电力常识,

去年4月底,田某驾车到城厢区常太镇 游玩,连续撬开4个通信机房,用钳子剪 断未通电的接地线并盗走。当日,田某 便将偷来的接地线变卖。

案发后经查明,田某不仅在莆田市盗 窃接地线,在泉州也盗窃过3处机房的接 地线和电池,经鉴定,田某盗窃财物的金 额共计1.5万元,其行为已构成盗窃罪。



责编/陈沛达 美编/刘智豪 校对/杨雪梅 

# 定格木兰溪之美 展现辉煌成就

"沿着木兰溪看莆田"摄影作品展举行



挚的情感,全方位、多角度地展现了木兰溪 流域的自然景观、人文底蕴与发展态势 观众在欣赏作品的同时,深刻感受到莆田 人民在木兰溪治理过程中所展现出的伟大创 造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟 大梦想精神。展览现场,吸引不少群众前 来参观。

作为摄影爱好者,我市体育名宿、中国 田径队原运动员翁康强参加了此次"沿着木 兰溪看莆田"摄影采风活动。翁康强告诉记 者,非常高兴受邀参加这次活动,木兰溪的 变化太大了,感到无比自豪。他会继续用镜 头记录下更多莆田的美景,宣传好莆田,讲 好莆田的故事,让更多的人了解莆田,爱上

图为市民在参观摄影展。



市道里区的中央大 街始建于 1898 年。在一百多年的

时间里,有数十个国家和地区的侨民在哈尔滨生活、 交融,雁过留声,中央大街就是一张记载他们的"唱

随着第九届亚冬会和春节临近,中央大街上洋溢 着欢庆的氛围,一些品牌商在街道两边立起精美的冰 雕,广告词或多或少和亚冬会、体育等元素挂钩,吸引 了不少家长和孩子驻足观赏。

中央大街上铺着的方石,形状如俄式小面包,据 介绍已有百年历史。在清冷的空气里,慕名而来的游 客踩着"面包石",在这条全长一千多米的步行街上, 欣赏巴洛克、文艺复兴、折衷主义、新艺术运动等风格

这些游客里也有许多当地人,尽管对中央大街不 陌生,他们也愿意在零下二十摄氏度的夜晚来这里游 玩,和亚冬会吉祥物"滨滨"和"妮妮"合影打卡。来自 吉林的罗女士在哈尔滨经营着一家烧烤店,在闲暇时 带着女儿和母亲到此休闲;从北京赶来的女孩小汪和 闺蜜一起吃着冰糖葫芦,感受"尔滨"的活力。

亚冬会特许商品零售店里热闹非凡,男女老少都 被精心设计的周边产品所吸引。店长苏喆介绍,这家 店已经营业了一个多月,销售额持续上升,周末的客 流量一天能有近万人。"有些游客专门为亚冬会而来, 他们有观赛计划,喜欢收集徽章,比如短道速滑、花滑 和冰球之类的。"一些顾客尽管对体育文化了解不多, 但也愿意为亚冬会的火热氛围添一把柴。

苏喆还观察到,许多家长更愿意带孩子来购物。 "很多孩子更喜欢吉祥物,他们在学校里就了解过'滨 滨'和'妮妮',一些学校也鼓励他们在假期寻找亚冬 会元素,孩子们对冰雪运动表现出了极大兴趣。"

店员张张(化名)介绍,吉祥物背包的卡通形象十 分可爱,适合学龄儿童,很受欢迎。还有一款"碎钞冰 壶"销量很好,冰壶外壳透明,内部由作废的碎钞填 充,寓意手握"钱"程、"碎碎"平安。

"最近外地游客越来越多,我们不光接待了来自 印尼、韩国和日本的游客,还有运动员,隋文静都来

在零售店里,记者偶遇了来自泰国曼谷的查萨克 潘。查萨克潘说,很多泰国的年轻人知道在哈尔滨可 以享受冰雪,作为一个刚接触滑雪的人,他计划去亚

"哈尔滨和亚布力有很好的基础设施,也有特许 商品零售店,许多外国人都可以来这里享受乐趣。"查 萨克潘说,"这里的氛围太棒了,哈尔滨市、亚布力、 许多小城镇都充满了亚冬会元素。在这样的氛围 里,我很想买一些纪念品带回家,希望来参加比赛 的运动员可以享受比赛、爱上中国。"

## 快乐成长 温暖冬日

MEIZHOU DAILY Min of

本报讯 日前,一场主题为"温暖冬日 快乐成长"的 冬令营活动在荔城区西天尾镇龙山小学举行。活动为农村 留守(困境)儿童和流动儿童送上了一份特别的冬日礼物, 向他们提供一个展示自我、交流互动的机会。

活动为期3天,由市荔城区民政局主办,西天尾镇政 府、龙山小学协办,荔城区爱多多社会工作服务中心承办。 孩子们不仅体验了丰富多彩的活动,更在关爱与陪伴中收 获了成长与快乐。

孩子们在志愿者的带领下,进行破冰游戏、团队建设游 戏、美食制作和拼图搭建等趣味活动。通过冬令营活动,学 到不少新知识、新技能,也让他们感受到社会关爱与温暖, 增强自信心和幸福感。

## 2025年总台春晚第四次彩排: 唱响新时代 经典焕新貌

中央广播电视总台2025年春节联欢晚会22日完成第 四次彩排。节目精彩纷呈,或唱响新时代,或点亮人间温 情,或使经典焕发新貌。

歌曲《伟业》聚集了30多位来自各行各业的劳动者代 表,其中既有热爱唱歌的农民刘广局、李桂芹,也有来自教 育、医疗、科技、航天等领域的一线工作者。歌曲《青春奔 赴》展现出新时代军人的铮铮铁骨与清澈之爱。

戏曲节目《声动梨园》中,湘剧首次亮相春晚,与其他剧 种的名家新秀一道展现戏曲艺术的魅力。 据新华社





临近春节,潮汕英歌艺人迎来一年中最繁忙 的展演时节。在广东汕头市潮阳区,塔馆英歌 队、西门女子英歌队召集队员在夜间加紧排练, 为节庆巡游进行最后的准备。英歌是广东潮汕 地区的传统民俗舞蹈,表演气势澎湃,又被称为 "中华战舞",2006年入选首批国家级非物质文化 遗产名录。 新华社记者 邓华 摄

节临近,电影市场也逐渐火热。2025年春节档自19日 开启预售以来,已刷新多项纪录。据网络平台数据显 示,截至20日9时16分,2025年春节档(1月28日-2月4 日)预售总票房破2亿元。 小时40分钟,春节档首日预售总票房就突破3000万元, 创中国影史预售最快破3000万元纪录。到了19日下午 2时27分,档期预售总票房破亿,刷新中国影史春节档 预售最快破亿纪录。至20日上午9时16分,档期预售 总票房破2亿元,再次刷新中国影史春节档预售票房最 快破2亿元纪录!

多种类型的电影作品,记者在采访时发现,观众和业内 人士对今年春节档电影都非常期待。 经成为主流假期文娱消费形式之一。 为《射雕英雄传:侠之大者》《哪吒之魔童闹海》《唐探 1900》《封神第二部:战火西岐》《蛟龙行动》以及《熊出 没·重启未来》。类型丰富、主创票房号召力强、特效含 量高等因素,也成为影院看好今年春节档市场表现的原 IJ

题材多元、类型丰富的影片供给让观众能够在今年 春节档"过足瘾",此外,相关部门和电影院线也将在今 年春节档推出各项措施,惠及观众,提升观影体验。

据了解,截至当前,2025春节档电影平均时长已达 137.3分钟,较2024年春节档增加近30分钟。据央视网

## 百年老街洋溢亚冬会元素